

Oggetto: gara a procedura aperta per la fornitura in noleggio di fotocopiatrici e multifunzione di fascia media e dei servizi connessi per le pubbliche amministrazioni ai sensi dell'art. 26 legge n. 488/1999 e s.m.i. e dell'art. 58 legge n. 388/2000

I chiarimenti della gara sono visibili anche sul sito www.mef.gov.it sotto la dicitura Concorsi e Bandi – Gare in Corso, sul sito www.consip.it e sul sito www.acquistinretepa.it

1) Domanda

RIF: punto 7 dell'allegato Dichiarazione necessaria Fotocopiatrici 16,

Visto che il presente modulo propone al punto 7 due alternative, ma che la nostra società rientrando come mandataria di un costituendo raggruppamento temporaneo d'impresa di tipo verticale e visto anche che al punto 10 dell'allegato la dichiarazione necessaria fa specifico riferimento da dichiarare solo da parte delle imprese che svolgono l'attività di installazione e assistenza/manutenzione, e pertanto attività che verranno svolte dalla nostra mandante:

E' da presentarsi ugualmente tale dichiarazione da parte della Capogruppo che non svolge l'attività?

Risposta

La Dichiarazione necessaria di cui all'Allegato 1 del Disciplinare di gara è un modello, un format, al quale il concorrente deve attenersi, ma che, tuttavia, può essere adattato alle esigenze specifiche in ragione, come nel caso rappresentato, della forma associativa di partecipazione.

Il punto 7 del predetto Allegato 1, deve essere compilato unicamente dalla società concorrente, che effettivamente svolgerà tale attività.

Qualora, pertanto, un'impresa raggruppanda non sia deputata a svolgere l'attività di interesse - ovvero, la "*prestazione dei servizi di installazione, assistenza e manutenzione relativi agli eventuali Ordinativi di Fornitura ricevuti dalle Amministrazioni che hanno diritto di richiedere il possesso del Nulla Osta di Segretezza*" - questa dovrà necessariamente omettere la dichiarazione di cui al punto 7 del citato Allegato 1, dichiarazione che, tuttavia, dovrà essere resa, come detto, dalla/e impresa/e che all'interno del R.T.I. svolgerà/anno dette attività.

2) Domanda

Rif: punto 8 dell'allegato Dichiarazione necessaria Fotocopiatrici 16,

Visto che il presente modulo propone al punto 8 due alternative, ma che la nostra società rientrando come mandataria di un costituendo raggruppamento temporaneo d'impresa di tipo verticale e visto anche che al punto 10 dell'allegato dichiarazione necessaria fa specifico riferimento da dichiarare solo da parte delle imprese che svolgono l'attività di installazione e assistenza/manutenzione, e pertanto che saranno svolte dalla nostra mandante:

E' da presentarsi ugualmente tale dichiarazione da parte della Capogruppo che non svolge l'attività?

Risposta

Si confronti la risposta fornita alla domanda n. 1.

Qualora, pertanto, un'impresa raggruppanda non sia deputata a svolgere l'attività di interesse - ovvero, la "*attività di dismissione dell'esistente*" - questa dovrà necessariamente omettere la dichiarazione di cui al punto 8 dell'Allegato 1, dichiarazione che, tuttavia, dovrà essere resa dalla/e impresa/e che all'interno del R.T.I. svolgerà/anno detta attività.

3) Domanda

Rif: punto 14 dell'allegato Dichiarazione necessaria Fotocopiatrici 16

In merito al tale punto domandiamo se il relativo campo è da compilarsi solo dalla mandante di un costituendo R.T.I..

Risposta

La dichiarazione di cui al punto 14 dell'Allegato 1 dovrà essere resa da ciascuna delle imprese raggruppande.

4) Domanda

PENALE

Stante la definizione di penale quale “liquidazione anticipata del danno”, non dovrebbe (a norma di legge) cumularsi con la prestazione, né dedursi dal pagamento del canone, dal momento che la deduzione in compensazione opera su crediti certi liquidi ed esigibili

Pertanto, la penale dovrebbe essere discussa e transatta tra le parti, nel massimo recepito dalla recente giurisprudenza (10% del canone mensile della macchina su cui si è ha avuto origine e non sull'intero ordinativo). E' legittimo che tale sia l'intento della Convenzione, ai fini della interpretazione della relativa norma?

Risposta

Il procedimento di contestazione, quantificazione ed escussione delle penali è dettagliatamente descritto nell'art. 12 dello Schema di Convenzione e nell'art. 12 delle Condizioni Generali allegate alla documentazione di gara.

5) Domanda

RECESSO

Il recesso deve ammettersi in condizioni per cui diviene impossibile mantenere la fornitura (non per rifornirsi di altri beni). Il recesso deve tuttavia facilitare il fornitore compensando ogni e qualsivoglia penale con il valore residuo (qui l'interpretazione di tenere indenne dal mancato guadagno)

Risposta

Con riferimento al recesso resta fermo e valido quanto stabilito all'art. 16 delle Condizioni Generali, allegate alla documentazione di gara.

6) Domanda

RIFIUTO DI FORNITURA

Laddove gli enti abbiano già uno scaduto nei confronti del fornitore per carenza di fondi, può il fornitore rifiutarsi di eseguire un nuovo ordine, trattandosi comunque di un obbligo gravante sull'imprenditore diligente?

Risposta

No. Vale, altresì, quanto stabilito all'articolo 9, commi 10 e 11, delle Condizioni Generali, allegate alla documentazione di gara.

7) Domanda

FATTURAZIONE ED INCASSO:

Ove si consente la partecipazione in forma di RTI ovvero con promessa di raggruppamento, si richiede se, in caso una Società finanziaria fosse membro di detto RTI, detta società possa agire in qualità di Mandataria del Raggruppamento ovvero, in caso agisse come Mandante, se le possa essere consentita la fatturazione e l'incasso o, in subordine, se restando nell'ambito dell'RTI, possa essere ammesso il mandato all'incasso ed alla fatturazione dalla Mandataria a detta Società finanziaria, Mandante

Risposta

No, sulla questione in esame si confronti la risposta alla domanda n. 3 dei chiarimenti di gara, pubblicati in data 07.04. u.s..

8) Domanda

Un Intermediario Finanziario (ex Art. 106 del D.Lgs. n. 385/1993 e s.m.i.), che nel proprio Statuto Sociale può esercitare locazioni operative, e che di fatto soddisfa i requisiti relativi alla capacità economica - finanziaria richiesti al punto III.2.2 del Bando di Gara, può far parte di un RTI e quindi partecipare alla Gara Fotocopiatrici 16?

Risposta

Sulla questione in esame si confronti la risposta alla domanda n. 3 dei chiarimenti di gara, pubblicati in data 07.04. u.s..

Si conferma, altresì, che nel noleggio – oggetto della gara in esame – il contraente si assume effettivamente ed in prima persona sia i rischi di natura tecnica (manutenzione e garanzia del funzionamento dell'apparecchiatura), sia i rischi di natura commerciale (acquisto e fornitura delle apparecchiature a prescindere dall'esistenza – a monte – di contratti di finanziamento, ritiro e gestione delle apparecchiature al termine del noleggio).

Peraltro, qualora il fornitore concedente l'apparecchiatura in noleggio abbia necessità di finanziare le operazioni poste in essere potrà ricorrere ad una società di intermediazione finanziaria senza, tuttavia, che venga ad esserne direttamente interessato il rapporto (oggetto dell'appalto) tra il fornitore che concede l'apparecchiatura in locazione (ex art. 1571 cod civ.) e l'Amministrazione che gode del bene in locazione.

In definitiva, è ammesso alla partecipazione alla presente gara chi:

- a) abbia il possesso dei requisiti di moralità e professionalità, di capacità economica e finanziaria e di capacità tecnica richiesti nel Bando di gara,
- b) possa svolgere ed effettivamente svolga, nel rispetto sia della normativa vigente, anche di settore, sia di quanto previsto nel proprio oggetto sociale, le attività oggetto dell'appalto che, si ricorda, sono:
 - o la fornitura in noleggio di fotocopiatrici e multifunzione,
 - o la prestazione dei servizi connessi quali quelli elencati nella documentazione di gara, fermo restando, pertanto, che non rientrano nell'oggetto dell'appalto le eventuali attività di finanziamento delle apparecchiature da fornire (c.d. rapporto di provvista),
- c) possa assumere ed effettivamente assuma, con la propria offerta, tutte le obbligazioni e le responsabilità previste nella documentazione di gara,
- d) possa stipulare la Convenzione ed i singoli contratti attuativi della medesima (Ordinativi di Fornitura) sulla base dello schema contrattuale presente nella documentazione di gara, al quale non potranno, pertanto, essere apportate sostituzioni, modifiche o integrazioni;
- e) presenti una offerta che, tra le altre prescrizioni previste nella documentazione di gara, non sostituisca, modifichi e/o integri le condizioni di fornitura stabilite nella documentazione di gara, pena l'esclusione dalla gara medesima.

È evidente che in caso di RTI:

- con riferimento a quanto previsto alla precedente lettera *a*), le imprese raggruppande devono possedere i requisiti di partecipazione richiesti in ragione di quanto previsto al paragrafo 2.3 del Disciplinare di gara,
- con riferimento a quanto previsto alla precedente lettera *b*), ciascuna singola impresa raggruppanda deve svolgere almeno una (o almeno una parte di una) delle attività oggetto dell'appalto – da specificare nella Dichiarazione necessaria di cui al modello Allegato 1 del disciplinare di gara – e che tale attività sia svolta nel rispetto della normativa vigente, anche di settore, e sia altresì prevista tra le attività contemplate nell'oggetto sociale;
- con riferimento a quanto previsto alla precedente lettera *c*), la responsabilità assunta con l'offerta e l'eventuale aggiudicazione in proprio favore è regolata, in caso di RTI, dalle previsioni di cui all'art. 37 del D.Lgs. n. 163/2006, con la precisazione che – ai fini di quanto previsto al comma 5 di detto articolo – l'attività di fornitura in noleggio di apparecchiature è, nel caso di specie, la prestazione principale e non una prestazione secondaria,

- resta fermo quanto altresì precisato nelle precedenti lettere *d)* ed *e)*.

Peraltro, qualora partecipi alla presente gara una società finanziaria (o, comunque, di intermediazione finanziaria) pur nel rispetto di quanto sopra previsto, la Consip S.p.A. si riserva, ai fini dell'eventuale aggiudicazione in favore di detto concorrente (anche se in R.T.I.), di comunicare le risultanze e, quindi, di interpellare le Autorità preposte al controllo ed alla vigilanza dell'attività creditizia e finanziaria, al fine di verificare la compatibilità degli impegni assunti dal concorrente con l'attuale normativa di riferimento.

Direzione Acquisti Pubblica Amministrazione
Ing. Stefano Tremolanti
(Il Direttore)